

哪些人应该打“第四针”疫苗？如何打？

——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

新华社北京12月25日电 近日，国务院联防联控机制综合组印发方案，部署开展第二剂次加强免疫接种。哪些人应该打“第四针”疫苗？“第四针”打什么疫苗？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问：哪些人应该进行第二剂次加强接种？

答：现阶段老年人等高风险人群持续面临被感染的风险，疫苗接种是疫情防控的重要措施和手段。

为了更好地保障人民群众身体健康和生命安全，根据疫苗研发以及紧急使用的批准情况，感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群，在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。

2.问：现在进行加强免疫接种有什么用？

答：新冠病毒疫苗接种之后产生保护作用主要包括：产生抗体、产生细胞免疫、产生免疫记忆等。

接种疫苗之后，随着时间的推移，抗体水平会下降。此外，随着病毒变异，免疫逃逸也在增强，使得抗体的作用在削弱。不过，细胞免疫在预防重症和死亡方面起到的作用比较持久。

研究表明，接种加强针可以唤起机体的免疫记忆细胞，也会提升抗体水平，进一步巩固对重症和死亡的预防作用。只要符合接种条件，没有完成加强免疫的人应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫，以起到更好的保护效果。

3.问：第二剂次加强接种可以接种哪些疫苗？

答：目前所有批准附条件上市或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂次加强免疫。优先推荐序贯加强免疫，或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗。

序贯加强免疫，是指采用不同技术路线的疫苗进行异源加强免疫。前期如果接种了三剂次灭活疫苗，在第二剂次加强免疫时，可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任

一种，这也是国家列举推荐的接种组合。

4.问：疫苗接种的安全性如何？

答：中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良不良反应发生率与常年接种的其他一些疫苗相当，而且老年人的不良反应发生率还略低于年轻人。

对于老年人来说，《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》明确了4种接种禁忌。糖尿病、高血压等慢性疾病如果处于稳定期，可以接种新冠病毒疫苗。

5.问：“阳”过还能进行第二剂次加强接种吗？

答：按照目前的新冠病毒疫苗接种技术指南规定，如果确诊感染了新冠病毒，感染时间和接种新冠病毒疫苗时间应间隔6个月以上。

目前来看，单纯感染产生的免疫保护力，不如感染加上接种疫苗产生的混合免疫力保护作用强。如果符合接种疫苗的时间间隔，建议进行第二剂次加强免疫接种。

应急管理部派出工作组 赶赴新疆一金矿坍塌事故现场

新华社北京12月25日电 记者25日从应急管理部了解到，针对新疆一金矿坍塌事故，应急管理部派出由国家矿山安全监察局负责同志带队的工作组赴现场指导救援处置和事故调查，同时选派3名矿山救援专家紧急赶往现场协助指导救援工作。

12月24日13时40分许，新疆西部黄金伊犁有限公司一金矿发生坍塌事故，造成18人被困。接报后，应急管理部立即作出部署，要求抓紧核实人员被困情况，调派专业救援队伍，指导帮助新疆开展搜救工作，尽最大努力确保被困人员生命安全。

据介绍，当地已组织专业队伍95人、救援车辆17辆、各类应急救援装备467台(套)投入救援，事故救援工作正在紧张进行中。

白|杰|品|股

态度

问：上周五沪指低开，盘中冲高回落，收盘下跌，你怎么看？

答：与前两个交易日一样，早盘各股指一度回升，但午后再次疲软走弱，最终沪指收出7连跌，盘面上个股涨少跌多，教育板块表现较好。截至收盘，两市涨停37只，跌停13只。技术上看，沪深股指继续失守5日均线，两市合计成交5853亿元环比减少；60分钟图显示，各股指均失守5小时均线，60分钟MACD指标呈现即将金叉的状态；从形态来看，市场短周期技术信号出现背离，抵抗性下跌也进入尾声，后市一旦收复5日均线，则预示着短期超跌反弹开始。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体继续缩减。综合来看，“上交所对近期异常连续下跌股票重点监控”的消息传达了管理层的态度，短期持续刻意打压的现象有望终止，后市股指有望在接下来的一周逐步企稳。

资产：上周五按计划持股。目前持有华创阳安(600155)99万股，新希望(000876)38万股，红宝丽(002165)120万股，越秀资本(000987)70万股。资金余额10915721.17元，总净值31356421.17元，盈利15578.21%。

周一操作计划：越秀资本、红宝丽、新希望、华创阳安拟持股待涨。

(胡俊杰)

日本多地连降大雪 致约百人死伤

受冬季气压分布和冷空气持续影响，日本17日以来多地连降大雪，局地积雪厚度超过1.6米。政府部门数据显示，截至25日9时，大雪已造成14人死亡、80余人受伤。部分地区出现通信故障，数以万计家庭停电，多条铁路停运，多个航班延误。

从北部的北海道到南部的九州，大雪已从22日持续至24日，主要集中在山区。日本上月中旬以来陆续出现降雪，部分地区，特别是日本海沿岸山区，积雪量是往年平均水平三倍多。截至25日12时，山形县大藏村积雪厚度达1.67米，北海道部分地区积雪厚度达1.53米。 据新华社

国会山骚乱最终报告 暴露美国党争真相

- ◆ 美国国会众议院国会山骚乱调查委员会日前公布最终调查报告，解释对前总统特朗普的指控。
- ◆ 美国专家和媒体认为，虽然该委员会为自己的调查画上句号，但民主、共和两党围绕国会山骚乱的政治纷争远没有结束，接下来党争或愈演愈烈。

调查收尾

众议院国会山骚乱调查委员会22日晚公布一份845页的最终调查报告，呈现了该委员会成立以来的调查工作以及17项具体发现，称其掌握证据得出“一个压倒性且直截了当的结论”，即国会山骚乱发生的核心原因就是特朗普。委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为，特朗普为推翻2020年美国大选选举结果以及阻止权力交接设计和推动了“多步骤努力”。

除了解释针对特朗普等人的指控并详细列出论据，最终调查报告还提出11项建议，包括改革美国联邦《选举计数法》，加强对美国暴力极端主义、引用美国宪法第14修正案禁止特朗普担任公职等。

该委员会本周早些时候公布和批准4项针对特朗普的刑事转介，指控他妨碍官方程序、密谋欺诈联邦政府、串谋做虚假陈述以及煽动或协助叛乱。

美国巴尔的摩大学法学院院长罗纳德·魏希强调，是否对特朗普提起刑事起诉取决于美国司法部，不受刑事转介影响。司法部正在进行两项涉及特朗普的刑事调查，其中一项围绕国会山骚乱，另一项与特朗普涉嫌处理机密文件不当有关。

特朗普11月正式宣布他将再次竞选美国总统。本月23日，他在社交媒体上发布一段讲话视频，炮轰众议院国会山骚乱调查委员会及其最终调查报告，称2021年1月6日发生的国会山骚乱不是一场叛乱，而是一场不幸失控的抗议。特朗普称，针对他的指控是站不住脚和受政治驱使的。他还继续主张2020年美国大选选举是被操纵的。

“国家耻辱”

2020年，美国在政治极化、新冠疫情、反种族主义浪潮以及经济萎缩中迎



这是12月19日在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦。

来四年一度的总统选举。当年11月7日，多家美国主流媒体根据测算统计报道，时任民主党总统候选人拜登将获胜，拜登随后宣布胜利。特朗普则拒绝承认败选，并反复宣称选举存在大规模舞弊。

2021年1月6日，大批特朗普支持者在美国首都华盛顿举行集会，其中一部分人当天下午集体前往国会山，暴力突破安保系统，闯入象征美国政治权力的国会大厦，参众两院联席认证2020年美国大选选举结果的进程被迫中断，主持会议的美国时任副总统彭斯和数百名议员惊慌撤离。这一事件震惊全美及国际社会。

这场骚乱是美国国会200多年来遭受的最严重袭击，直接造成5人死亡、约140名警察受伤以及国会大厦财物损失。美国《华尔街日报》今年一篇社论将该事件形容为美国的“国家耻辱”。

2021年6月30日，由民主党掌控的美国国会众议院通过投票表决决定成立国会山骚乱调查委员会。该委员会成员由众议院议长佩洛西任命，包括7名民主党籍众议员和2名共和党籍众议员。18个月以来，该委员会与上千名证人谈话，搜集上百万页材料，并在过去数月举行了10场公开听证会。

在特朗普政治同僚以及支持者眼中，由民主党人主导的国会山骚乱调查不过是针对他的又一场“政治迫害”。众议院几名共和党人日前发布一份“对冲”报告，指责民主党玩弄政治，忽视国会山骚乱背后的安保失败，称佩洛西难辞其咎。

党争不止

在今年中期选举中，民主党失去国会众议院多数党地位，众议院控制权将转到共和党手中。寻求在下届国会担任众议院议长的共和党人凯文·麦卡锡本月初表示，共和党控制该院后，将对国会山骚乱调查委员会的工作进行审查。这意味着，围绕国会山骚乱调查的党派纷争以及华盛顿政治内耗仍将继续。

美国司法部两项涉及特朗普的刑事调查正在由一名特别检察官牵头进行。司法部长梅里克·加兰此前表示，鉴于特朗普已宣布再次竞选美国总统等情况，任命特别检察官负责相关调查符合公众利益。

美国历史上从未有前总统被刑事起诉。美国前联邦检察官雷纳托·马里奥蒂认为，特朗普有被美国司法部刑事起诉的可能性，但按照美国宪法，被起诉甚至是被定罪也不妨碍他竞选美国总统。彭博社分析文章认为，特朗普很可能利用这些法律问题宣传自己被拜登政府“不公平对待”的形象，煽动支持者的不满和愤怒。

随着民主、共和两党分控国会参众两院的“分裂”国会即将到来，以及2024年大选日益临近，美国围绕国会山骚乱的争论恐更加极化和撕裂。拜登在今年圣诞节讲话中坦言，美国政治变得如此愤怒，如此刻薄，如此具有党派性，“太多时候，我们视对方为敌人而不是邻居，视对方为民主党人或共和党人而不是同胞，我们变得太分裂了”。 据新华社